

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
АННЫ СЕРГЕЕВНЫ КОРОЛЬКОВОЙ
«ПРАГМАТИКО-СЕМАНТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ЕДИНИЦ
КОНЦЕПТОСФЕРЫ “ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ” (на материале
современного медиадискурса)», представленной на соискание учёной
степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 –
русский язык.

В диссертационном исследовании Анны Сергеевны Корольковой проводится комплексный анализ концептосферы «Здоровый образ жизни» с учётом pragматических и семантических свойств её единиц, раскрывающихся в пространстве современного медиадискурса.

В условиях возрастающего интереса к проблемам взаимоотношения языка и культуры, взаимодействия языка и общества особенно ценными становятся исследования, посвященные функционированию языка в контексте различных пространств. В связи с этим приобретают ещё большее значение научные работы, направленные на изучение языковых процессов в наиболее востребованном сегодня языковом сегменте – сегменте медиадискурса. Реферируемое диссертационное исследование отличается именно такой направленностью, объединяя в себе четыре исследовательских вектора: язык – культура – ценность – дискурс. Этот факт позволяет признать работу А. С. Корольковой *актуальной*.

Автор пошагово решает поставленные задачи, достигая общей *цели* исследования – в рамках современного медиадискурса выявить и описать семантические и pragматические характеристики здорового образа жизни как особой концептосферы.

Научная *новизна* работы логично обосновывается её целью и заключается в последовательном выявлении специфики здорового образа жизни как этнокультурно значимой концептосферы. Так, во-первых, в ходе работы диссертанту успешно удаётся составить целостную картину реализации семантического потенциала исследуемого концепта на базе трёх языковых пространств (специализированной литературы, молодежных медиажурналов и данных ассоциативного эксперимента). А. С. Королькова приходит к закономерному выводу об интерпретации здорового образа жизни в сознании носителей русского языка как важнейшей ценности, касающейся заботы о физическом состоянии, внешнем виде, о восприятии здорового образа жизни как значимого социального феномена, модного тренда и некоего нравственно-ценностного ориентира. Во-вторых, примечательно, что впервые рассматривается pragматика исследуемого концепта в связи с лингвокреативными фактами его реализации в массово-информационном (новостном) дискурсе: автор устанавливает зависимость степени pragматического воздействия на адресата от степени креативности вербализации единиц концептосферы. В-третьих, определив сущность pragматической оценки и обосновав обращение к языковому пространству блог-дискурса, диссертант проводит действительно масштабный анализ лексических и синтаксических средств реализации pragматической оценки здорового образа жизни и акцентирует их яркость, экспрессивность, новизну и разнообразие: данные характеристики, по мнению автора работы, помогают субъекту блогдискурса сформировать особое отношение членов социума к здоровому образу жизни как к модному, но неоднозначному тренду.

Теоретическая значимость работы неоспорима: автор вносит определенный вклад в развитие сразу нескольких научных направлений современного языкоznания, среди которых этнолингвокультурология, когнитивная лингвистика и

медиалингвистика. *Практическую значимость* исследования усматриваем в том, что богатейшие эмпирические данные, представленные множеством реальных примеров вербализации концептосферы «Здоровый образ жизни», могут послужить в качестве наглядного материала для вузовских занятий и упражнений по филологическому (лингвистическому) анализу текста (медиатекста), креативной семантике, экспрессивной стилистике, а также фрагментарно для школьных занятий по лексике и лексикологии.

Содержание автореферата соответствует кандидатской диссертации, лаконично отражая её основные цели, задачи, материалы, методы, положения, выводы. Основные результаты исследования, полученные автором, прошли *апробацию* на 5 конференциях международного и всероссийского уровня. По теме работы опубликовано 9 научных статей, 3 из которых входят в перечень ВАК РФ.

После ознакомления с содержанием автореферата не остается сомнений в оригинальности, полноте, научной обоснованности, законченности диссертационного исследования А. С. Корольковой «Прагматико-семантический потенциал единиц концептосферы “Здоровый образ жизни” (на материале современного медиадискурса)», представленного на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 10.02.01 – русский язык. Предпринятое соискателем исследование полностью соответствует требованиям, изложенным в пп. 9–14 Положения «О порядке присуждения научных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. Считаем, что Анна Сергеевна Королькова, автор реферируемого исследования, заслуживает присуждения ученоей степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук (научная специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент,

руководитель Центра языковой политики
и международного образования

Государственного института русского языка имени А. С. Пушкина

г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 6

Email: sykamysheva@pushkin.institute

Тел.: +7-903-196-54-92



Камышева Светлана Юрьевна

28 января 2022 г.

Подпись руки Камышевой Светланы Юрьевны
ВЕРЮ: Ред. спущалось по кадрам
ОТДЕЛ КАДРОВ: Николай Марко Бессарабов

